



Kecskeméti
Katona József Múzeum

4/2023. (.) igazgatói utasítás

a Kecskeméti Katona József Múzeum

**állományvédelmi stratégiájáról és
intézkedési tervéről**

Kecskeméti Katona József Múzeum (a továbbiakban: Múzeum) jelen Igazgatói utasítás 1. számú mellékletét képező,

Kecskeméti Katona József Múzeum
állományvédelmi stratégiája,
intézkedési terve
2023-2027

a fenntartó általi jóváhagyás napját követő naptól kötelező érvényűnek tekintendő és elrendelem alkalmazását.

Az utasítás személyi hatálya

Az utasítás személyi hatálya kiterjed a Múzeum valamennyi szervezeti egységére és a Múzeum valamennyi alkalmazottjára. Az utasításban foglaltak végrehajtása valamennyi, az utasítás hatálya alá tartozó személy számára kötelező, akik jelen igazgatói utasítás Függelékében található Megismerési nyilatkozat aláírásával igazolják megismerését.

Hatályba léptető és záró rendelkezések

A fenntartó általi jóváhagyás napját követő napon lép hatályba.

Kecskemét, 2023.

Dr. Rosta Szabolcs
múzeumigazgató

1. számú melléklet

A Kecskeméti Katona József Múzeum állományvédelmi stratégiája

2023-2027

KKJM
Kecskeméti
Katona József Múzeum

1. Küldetésnyilatkozat

1898-ban Kecskemét város közgyűlése határozatot hozott a városi múzeum és könyvtár létrehozásáról. A városi múzeum gyűjteménye a városháza épületében kapott helyet, és dr. Szilády Károly főlevéltárnokot bízták meg az új intézmények ügyeinek intézésével. A múzeumban ekkor régészeti, néprajzi, majd 1904-től kezdve képzőművészeti gyűjtemény is volt. A múzeum 1923-ban költözött a két oldalszárnyal kibővített nyári kaszinóba. Az 1875 táján épült nyári kaszinót László Károly tervezte. A múzeum kapuja 1924-ben nyílt meg a nagyközönség előtt.

A magyar drámairodalom nagy alakjáról, Katona Józsefről elnevezett intézményben jelenleg régészeti, történeti és néprajzi gyűjtemény található. A több, mint százezer tárgyat tartalmazó régészeti gyűjteményen belül jelentős a bronzkori leletanyag, kiemelkedő jelentőségű az avar és a honfoglalás kori emléktárgyak, valamint itt találhatók a világszerte jól ismert kunbábonyi avar fejedelmi kincsek is.

A jelentős számú néprajzi gyűjtemény a Kecskemét környéki pásztorélet, mezőgazdaság, mesterségek és életmód tárgyi emléktárgyát tartalmazza. A történeti gyűjteményben főként 19–20. századi dokumentumok, fotók és tárgyi emlékek találhatók.

Az Intézmény célja, hogy növelje a műtárgyak és a legszélesebb értelemben vett közönség közötti interakciók számát mind a múzeum épületében, mind az online térben. Nyitott, család- és látogatóbarát, a hazai és nemzetközi tudományos és kulturális életbe beágyazott intézmény.

2. Alapelvek, értékek

Az Informatikai és Operatív Osztály alá tartozó Régészeti Csoport felelős a múzeum gyűjteményeinek állományvédelméért, valamint végzi a vármegyében működő muzeális intézmények állományvédelmi helyzetének felmérését. A műtárgyvédelmi tevékenység középpontjában a legújabb kutatási eredmények feltérképezése és átadása, a meglévő és új ismeretek elérhetővé tétele és átadása, valamint a preventív konzerválás áll. Az intézmény biztosítja a gyűjteményhez tartozó kulturális örökség hosszú távú megőrzését és hozzáférhetőségét a jelen és a jövő generációi számára.

2.1 Az intézményi állományvédelem legfőbb feladatai:

1. a múzeum gyűjteményében található műtárgyak történeti és esztétikai értékének megőrzése, élettartamának meghosszabbítása különböző restaurálási eljárások és preventív konzerválási technikák segítségével
2. a szakmai kommunikáció előmozdítása: konferencia, szimpózium, előadás létrehozása, restaurátorok, művészettörténészek, nemzetközi szakemberek bevonásával
3. kapcsolattartás és együttműködés a hazai és nemzetközi oktatási és kulturális intézményekkel, közgyűjteményekkel
4. a megelőző műtárgyvédelemmel és konzerválással kapcsolatos kutatási eredmények naprakész ismerete és a technológiák, információk vármegyén belüli továbbítása a muzeális intézmények felé
5. a műtárgyak állapotának felmérése, folyamatos monitorozása és dokumentálása
6. a gyűjteményi raktárak fejlesztése
7. közreműködés a műtárgykecsontozások szervezésében, valamint a nemzetközi műtárgykíséretben, műtárgyak hazai és nemzetközi kiállításokra történő felkészítése
8. műtárgykörnyezet ellenőrzése (monitoring) és fejlesztése a nemzetközi szabványoknak megfelelően

2.2 Értékek

Hitelesség

Minden tevékenységünkre jellemző a tudományos megközelítés és a kritikai gondolkodás. Gyűjteményekbe rendezett tárgyaink elérhetők és szükség szerint vizsgálhatók. Tudományos feladatokat végző szakembereink a hazai és a nemzetközi szakmai közélet aktív szereplői.

Tudományosság

Gyűjteményeink a jelen és a jövő generációk örökségét képezik. Megőrizzük, tervszerű fejlesztésük és hozzáférhetővé tételük alapvető feladatunk. Gyűjteményeinkhez kötődő alapkutatásokat és a kor kihívásaira válaszokat kereső, innovatív alkalmazott kutatásokat folytatunk. Részt veszünk hazai és nemzetközi tudományos és természetvédelmi pályázatokban, valamint szakértői tevékenységet végzünk.

Közszolgálat

Az ismereteket és az intézményben mintegy száz éve gyarapodó tudást számos csatornán keresztül tesszük elérhetővé a társadalom minden rétege számára, a kiállításoktól a közművelődési programokon keresztül a tudományos publikációkig. Képesek vagyunk pozitív

irányban befolyásolni a társadalmi értékrendet azáltal, hogy hangsúlyt fektetünk a vármegyei örökség megőrzésére és aktív védelmére.

2.3 Elvek

Fenntarthatóság

Az Intézmény működése során a fenntartható állományvédelmi megoldások alkalmazására törekszik. Ennek értelmében a tudományos szempontból megalapozott, azonban az adott gyűjteményi elem értékét, jelentőségét figyelembe vevő, leginkább indokolt állományvédelmi eljárásokat követi.

A műtárgy és a szakember védelme

A tárgyak kezelése során törekedni kell azon korszerű és/vagy hagyományos eljárások alkalmazására, amelyek nem, vagy minimális mértékben károsak az eljárást végző szakemberre, s emellett kevésbé terhelik a környezetet.

Specializáció

Az Intézmény célja, hogy a műtárgyakkal dolgozó munkatársak a szakterületükön elmélyült tudásra tegyenek szert, illetve indokolt esetben továbbképzésen, kiegészítő oktatáson sajátítsák el a szükséges tudnivalókat. Ezzel együtt azon feladatokat, melyek elvégzéséhez nem rendelkezik az Intézmény megfelelő szakemberrel, az Intézmény a vele kapcsolatban álló külsős magánszemélyeken, illetve cégeken keresztül végezteti el.

Tehetséggondozás

Az Intézmény célja, hogy a vele kapcsolatban álló fiataloknak betekintést nyújtson a magasabb szintű muzeológiai folyamatokba, feladatokba, illetve, hogy az érdeklődőket elindítsa, támogassa a közgyűjteményi szakemberré válás útján.

3. Vezetői összefoglaló

A Kecskeméti Katona József Múzeum Bács-Kiskun vármegye legnagyobb múzeuma. Elsődleges szerepköre a heterogén, sokrétű gyűjtemények gyarapítása és a tárgyanyag állapotának hosszútávú védelme. Jövőbeli cél az intézmény raktárainak bővítése, korszerűsítése, valamint az évekkel-évtizedekkel ezelőtt restaurált tárgyak folyamatos felülvizsgálata és a szükséges állományvédelmi feladatok elvégzése. Az intézmény célja a kiállítóhelyek szakaszos korszerűsítése, a világítás, páratartalom, hőmérséklet megfelelő szinten tartása, illetve a terekben egyedi, műtárgyakat nem károsító bevonatok, burkolatok, installációs elemek alkalmazása.

Az intézmény feladata a vármegyében működő kisebb-nagyobb múzeumok, kiállítóhelyek, tájházak stb. működésének támogatása, a gyűjteményeket, kiállításokat érintő állományvédelmi helyzet felmérése. A Múzeum szakmai tanácsadással, előadásokkal, workshopokkal, valamint helyszíni bejárásokkal igyekszik segíteni a vármegye intézményeinek munkáját.

Törekszünk a kecskeméti intézményi egységekben található műkincsek számára optimális állandó, nem ingadozó klimatikus körülmények biztosítására, az ablakok és a világítástechnika UV és IR sugárzás elleni védelmének kialakítására, a biológiai kártevők elleni védelemre, műtárgyvédelmi szempontból megfelelő raktári tárolók és csomagolóanyagok, továbbá korszerű és klimatizált kiállítási tárlók beszerzésére. Ezen célkitűzések érdekében az anyagi források felkutatása és a pályázati lehetőségek követése szükséges a megvalósításhoz. Emellett célunk a vármegyében működő muzeális intézmények munkatársainak segítése tanácsadásokon, bejárásokon, valamint a Kecskeméti Katona József Múzeumban szervezett előadásokon, workshopokon.

4. Reális jövőkép, célkitűzés

4.1 Rövidtávú jövőkép

A Kecskeméti Katona József Múzeum átlátható folyamatokkal és hatékony belső kommunikációval rendelkező intézmény. Komplex kiállítási, kutatási, digitalizálási, állományvédelmi, gyűjteménygyarapítási és revíziós koncepciója van, és vonzó életpályamodellt kínál. Tevékenységeivel növeli társadalmi beágyazottságát és ismertségét,

nyitott a folyamatos fejlődésre. Támogatja a szélesebb társadalmi részvételt a múzeum mindennapjaiban.

4.2. Hosszú távú jövőkép

Múzeum hazai és nemzetközi szinten is ismert és elismert, stabil anyagi és emberi erőforrással rendelkező szervezet és munkahely. Helyszínt, háttérrel és infrastruktúrát biztosít a gyűjteményi munkához, a kutatáshoz és ezek eredményeinek megismertetéséhez. Tömegeket vonzó kiállításokat rendez. A tudományos muzeológia és a környezeti nevelés módszertani és oktatási központja. Minden funkciójában korszerűen és környezettudatosan működik, innovatív megoldásokat keres a mindenkori kihívásokra.

A Múzeum hazai és nemzetközi szinten is ismert és elismert, stabil anyagi és emberi erőforrással rendelkező szervezet és munkahely. Helyszínt, háttérrel és infrastruktúrát biztosít a gyűjteményi munkához, a kutatáshoz és ezek eredményeinek megismertetéséhez. Színvonalas kiállításokat rendez. A tudományos muzeológia és a környezeti nevelés módszertani és oktatási központja. Minden funkciójában korszerűen és környezettudatosan működik, innovatív megoldásokat keres a mindenkori kihívásokra.

5. Helyzetelemzés

5.1 Az intézmény helyzete

A Kecskeméti Katona József Múzeum Bács-Kiskun vármegye északi szélén található. Fekvése a megyei feladatellátás – köztük az állományvédelmi bejárás, szaktanácsadások – szempontjából előnytelen, hiszen a megye muzeális intézményeitől viszonylag nagy távolságra fekszik. Az Intézmény a 19. század végén alakult meg. Elhelyezkedése és viharos története miatt az elmúlt, több mint száz évben rendkívül sok esemény történt, amely hátrányosan befolyásolta a működését, gyűjteményét.

Az Intézmény központja a kecskeméti belváros északkeleti szélén (ún. Vasútpark) álló épület, melyben 1996-ig irodák és műhelyek is működtek a nagyméretű kiállítóterek mellett. 1996 után

a kiállítások teljes mértékben kiszorultak az épületből és a megüresedett terekben régészeti, néprajzi stb. irodák kerültek kialakításra.

Az épület megyei összehasonlításban is kis alapterületű, leromlott állapotú. Állandó problémát jelent az infrastruktúra állagvédelme, a nyílászárók meghibásodása, a talajvíz felszivárgása stb. Állományvédelmi szempontból hátrányos a pincében berendezett restaurátor műhely, valamint a szintén ott található régészeti és néprajzi raktár elhelyezkedése.

A vidéki múzeumok számára komoly kihívást jelent a restaurátor műhelyek, különösen a szakemberi állomány fenntartása. A Kecskeméti Katona József Múzeum restaurátor műhelye 2023. elejétől egy fő (félállású) egyetemi végzettségű tárgyrestaurátor művésszel, illetve két műtárgyvédelmi asszisztenssel működik. A cél legalább egy további restaurátor, valamint egy asszisztens alkalmazása, a feladatok hatékonyabb elvégzése érdekében. Fontos azonban kiemelni, hogy a múzeumi állományvédelem és restaurálás számtalan szakmai feladatot foglal magában. Fém, fa, bőr, kő, cserép, üveg, porcelán stb. anyagokkal, valamint számos tevékenységgel (állományvédelmi bejárás, kiállítás építés és bontás, műtárgykölcsönzési feladatok stb.) kell a rendelkezésre álló alacsony létszámú csoportnak foglalkoznia. A fenntarthatóság, a műhelyek kapacitása/mérete miatt, valamint a műtárgyak védelme érdekében, szükséges a profil szűkítése, egyes feladattípusok kiszervezése. Ez főleg azon részfeladatok külső, piaci partnerek felé terelését jelenti, melyekhez az Intézmény személyi állományának nincs alapos és hatékonyan alkalmazható szakképzettsége.

A személyi hiány mellett komoly gondot jelent az infrastruktúra fejlesztése, fenntartása is. A Kecskeméti Katona József Múzeum számos korszerűsítést, állagvédelmi beruházást végzett a műhellyel kapcsolatban, azonban továbbra is elavult a helyiségek bútorzata, valamint a technikai berendezések legnagyobb része.

5.2 Intézményi együttműködések

A Kecskeméti Katona József Múzeum hagyományosan a Bács-Kiskun vármegye muzeális intézményekkel tart fenn szoros kapcsolatot, mely a korábbi, megyei múzeumi szervezetre vezethető vissza. Számos országos múzeummal és vármegyei hatókörű városi múzeummal rendszeres és folyamatos a szakmai kapcsolat. Bács-Kiskun vármegye történelmi múltjának köszönhetően a régészeti leletanyag jelentős része a Magyar Nemzeti Múzeumba került a 19. században, illetve a 20. század első felében. Régészeti-gyűjteményi, illetve restaurálási ügyek kapcsán is fontos lépés volt a szorosabb együttműködés kiépítése az ország legnagyobb múzeumával.

A jövőben cél a partneri hálózat további bővítése. Anyagvizsgálatok kapcsán a Miskolci Egyetem Műszaki Anyagtudományi Karával folyik együttműködés a különféle öntött és kovácsolt fémtárgyak korának, készítésének, illetve egyéb jellemzőinek vizsgálata kapcsán. Intenzív együttműködés alakult ki a szegedi Móra Ferenc Múzeum, valamint a miskolci Hermann Ottó Múzeum restaurátori csoportjával.

Az intézmény anyagi lehetőségei korlátozzák az alkalmazható eljárások, vizsgálatok körét. Ezért is fontos a jó szakmai kapcsolat kiépítése a rendkívül jól felszerelt Országos Múzeumi Restaurálási és Raktározási Központtal. Kiemelkedő jelentőségű az állandó és intenzív kapcsolat hazánk egyetlen, restaurátorok képzésével foglalkozó intézményével, a Képzőművészeti Egyetemmel.

Fontos kiemelni a magánszektor bevonását a muzeológiai munkálatokba. A Kecskeméti Katona József Múzeum jó kapcsolatot ápol a Petcity állatorvosi rendelővel, mely a város egyik legpatinásabb, legismertebb orvosi magánvállalkozása. E cég a múzeum fémtárgyainak röntgenes vizsgálatát végzi évente több alkalommal.

5.3 Környezetelemzés

A Kecskeméti Katona József Múzeum 8 telephelyen működik:

Központi irodaépület

20. század elején épült városi célra, nyári kaszinónak. A későbbi átépítés után szimmetrikus bővítéssel nyerte el a mai formáját. 1996-ig kiállítóhelyként is működött, azt követően kizárólag irodai, raktározási és restaurálási feladatok zajlanak az épületben. Az épület fekvése, helyzete igen előnyös, hiszen a városközpont peremén, egy nyugalmas parkban található.

Kockázati tényező: Az épület környezetében – s a teljes belvárosban – gyakran visszatérő probléma a talajvíz, mely a pincéket veszélyezteti elsősorban. A Múzeum restaurátor műhelye, valamint raktárai az épület alagsorában található. Az elmúlt években elvégzett faljavítások, festések ellenére a vizesedés, valamint a légnedvesség nagy gondot okoz. Gyakran elfordul a falak penészesedése, a felszivárgó sók miatt a festék és a vakolat fellazulása, pergése. átmeneti megoldást jelent nagyteljesítményű páramentesítő készülékek kihelyezése, viszont hosszútávon, csak generálja a problémát, hiszen inkább meggyorsítja a falakban felfelé áramló és kiutat kereső víz távozását, amely újabb ásványianyag lerakódással is jár. Hatékony és hosszútávú megoldást egyedül a talajvíz elleni szigetelés jelentene. Hosszabb távon rendkívül fontos a műhely és az összes raktárhelyiség áthelyezése jól szellőző helyiségekbe. Ezen felül

szükség lenne a fűtési rendszer korszerűsítésére, állandó klíma biztosítására és nem utolsósorban a nyílászárók cseréjére, hőszigeteléssel együtt. Amennyiben az állapotok javítására nem kerül sor, a műtárgyakban visszafordíthatatlan károsodási folyamatok fognak végbe menni. E probléma a múzeum egyéb telephelyein is előfordul, ezért ezek intézményi szintű kezelése kiemelten fontos.

Javasolt intézkedések: indokolt az alapok szigetelése, valamint célszerű lenne időszakos raktárak kialakítása, melyekben a különféle leletek, műtárgyak csupán rövid ideig maradnának, s a végső elhelyezésük a bemutatott gondoktól mentes helyen történne

Cifrapalota Kiállítóhely

A századfordulós épület eredetileg bérlakásoknak, kereskedelmi kaszinónak, illetve a földszinten különféle üzlethelyiségeknek adott helyet. Az épület a 1983-tól áll múzeumi kezelésen, 1996-tól a Múzeum legfőbb kiállítóhelye lett. Az épület korszerűsítése során légkondicionálót, speciális világítási rendszert, valamint – várhatóan 2023 második felében – lift került.

Kockázati tényező: zsúfoltság, kis alapterületű raktárak, megfelelő tárolórendszer hiánya,
Javasolt intézkedések: új raktározási területek bevonása

Szórakátenusz Játékmúzeum és Műhely

Az 1980-as évek elején társadalmi munka keretében, közösségi tervezéssel készült az épület. Az elmúlt évtizedekben számos építészeti és tervezési hiányosságra (fűtés, elektromos rendszer) derült fény.

Kockázati tényező: a fűtés és az elektromos hálózat elavult.

Javasolt intézkedések: a fűtés és az elektromos hálózat korszerűsítése.

Magyar Naiv Művészek Gyűjteménye

A belváros szélén, a körút külső oldalán, egy körbekeített nagy udvaron áll az ún. Bánó ház. E városi polgári épület ad otthont a Múzeum naiv gyűjteményének. Az épület állapota elavult, falai vizesek.

Kockázati tényező: az épület fűtése, illetve belső infrastruktúrája elavult. A pincék a városi épületek többségéhez hasonlóan vizesednek.

Javasolt intézkedések: infrastruktúra (elektromos hálózat, fűtés, árnyékolástechnika) fejlesztése, vízszigetelés.

Népi Iparművészeti Gyűjtemény

19. század óta többször átalakított ipari létesítményben a 1984-ben került kialakításra a gyűjtemény.

Kockázati tényező: az épület fűtése, illetve belső infrastruktúrája elavult. A pincék a városi épületek többségéhez hasonlóan vizesednek. A kerítés több ponton megdőlt, ideiglenes kitámasztás tartja.

Javasolt intézkedések: infrastruktúra (elektromos hálózat, fűtés, árnyékolástechnika) fejlesztése, pince szigetelése. Kerítés újjáépítése.

Orvos- és Gyógyszerésztörténet Gyűjtemény

A körút külső oldalán álló épület eredetileg paraszt-polgári lakóház volt. Ide került a 1985-ben a Bács-Kiskun Megyei Gyógyszerésztörténeti Szakgyűjtemény és a Megyei Orvostörténeti Gyűjtemény anyaga.

Kockázati tényező: Az épület fekvése nem ideális, hiszen a forgalmas, többsávos körút közvetlen közelében található. Az épület tetőszerkezete nem véd megfelelően a csapadéktól. A nagy forgalom miatt az épület falait, berendezéseit és a kiállított tárgyakat állandó rezgésterhelés éri.

Javasolt intézkedések: Tetőzet teljes cseréje.

Nyomási iskola - Műtárgyraktár

A 20. század első felében épült tanyasi iskolaépület, melyben az iskolatörténeti tárlat megszüntetése után raktárak kerültek kialakításra.

Kockázati tényező: az épületben és környezetében nincs kialakítva többkamerás megfigyelőrendszer, mozgásérzékelős világítás.

Javasolt intézkedések: kamerarendszer kiépítése.

Nagykőrösi Raktárbázis

E raktár Nagykőrös déli felén, iparterületen található. Ipari célra lett kialakítva modern kerítéssel, térkövel burkolt környezettel, korszerű fűtéssel, riasztórendszerrel. Az épület több részre van osztva, melyekben egymástól külön helyezkedik el a régészeti és a történeti/néprajzi raktárhelység.

Kockázati tényező: -

Javasolt intézkedések: -

5.4 Megyei állományvédelmi feladatok

A Kecskeméti Katona József Múzeumnak, mint megyei hatókörű városi múzeumnak állományvédelmi feladatai közé tartozik, a megye muzeális intézményei számára történő szakmai segítség nyújtás, megelőző műtárgyvédelemmel kapcsolatban, valamint saját gyűjteményeinek műtárgykörnyezetének folyamatos ellenőrzése és javítása.

A Kecskeméti Katona József Múzeum 44 Bács-Kiskun vármegyében működő muzeális intézmény állományvédelmi felmérését látja el:

	Az intézmény neve	Város	Cím
1.	Szórakoténusz Játékmúzeum és Műhely	Kecskemét	Gáspár András krt. 1.
2.	Katona József Emlékház	Kecskemét	
3.	Magyar Naiv Művészeti Múzeum	Kecskemét	Gáspár András krt. 1.
4.	Cifrapalota KKJM	Kecskemét	Rákóczi út
5.	Dunamelléki Ref. Egyházker. Ráday Múzeuma	Kecskemét	Kálvin tér 1.
6.	Magyar Fotográfiai Múzeum	Kecskemét	Katona József tér 12.
7.	Orvos és Gyógyszerésztörténeti Gyűjtemény	Kecskemét	Kölcsey Ferenc u. 3.
8.	Bozsó János Gyűjtemény	Kecskemét	Klapka u.
9.	Népi Iparművészeti Gyűjtemény	Kecskemét	Serfőző u.
10.	Kecskeméti Katona József Múzeum	Kecskemét	Bethlen krt. 1.
11.	Viski Károli Múzeum	Kalocsa	Szt. István Király u.
12.	Astriceum Érseki Gyűjtemény	Kalocsa	Szentháromság tér 1.
13.	Nicholas Schöffner Gyűjtemény	Kalocsa	Szt. István Király u. 76.
14.	Népművészeti Tájház	Kalocsa	Tompa Mihály u. 7.
15.	Thorma János Múzeum	Kiskunhalas	Köztársaság u. 2.
16.	Berki Galéria	Kiskunhalas	Bajcsy-Zsilinszky u.5.

17.	Halasi Csipke Közalapítvány - Csipkeház	Kiskunhalas	Kossuth Lajos u. 37/a
18.	Nemzetiségi Ház	Hajós	Szigeti fő u. 59.
19.	Hajósi Barokk Kastély	Hajós	Jókai u. 2.
20.	Nemzetiségi Ház	Harta	Templom u. 62.
21.	Keceli Helytörténeti Gyűjtemény	Kecel	Szabadság tér 1.
22.	Móra Emlékház	Kiskunfélegyháza	Móra Ferenc u. 19.
23.	Petőfi Sándor Emlékház	Kiskunfélegyháza	
24.	Kiskun Múzeum	Kiskunfélegyháza	Dr. Holló Lajos u. 9.
25.	Úttörténeti Múzeum	Kiskőrös	Dózsa György u. 38.
26.	Petőfi Szülőház és Emlékmúzeum	Kiskőrös	Petőfi Sándor tér 5.
27.	Petőfi Szülőház és Emlékmúzeum - Szlovák Tájház	Kiskőrös	Szt. István u. 23.
28.	Nagy Lajos Emlékiállítás	Apostag	Iskola u. 5.
29.	Nagy István Képtár	Baja	Arany János u. 1.
30.	Éber Emlékház	Baja	Jókai Mór u. 19.
31.	Türr István Múzeum	Baja	Deák Ferenc u. 1.
32.	Bunyevác Tájház	Baja	Pandúr u. 51.
33.	Bagolyvár Miskolci Emlékház	Baja	Parti u. 1.
34.	Alföld - Fásítási Gyűjtemény	Bugac	Felsőmonostor 545.
35.	Sváb Tájház	Császártöltés	Kossuth u. 166.
36.	Sváb Tájház	Dunaszentbenedek	Kossuth u. 50.
37.	Vikár Béla Emlékház, Dunavecsei Helytörténeti Kiállítás	Dunavecse	Petőfi Sándor tér 1.

38.	Dunapataji Helytörténeti és Néprajzi Gyűjtemény	Dunapataj	Ordasi u. 1.
39.	Konecsni György Helytörténeti Gyűjtemény	Kiskunmajsa	Iskola u. 8 - 10.
40.	56 - os Múzeális Emlékgyűjtemény	Kiskunmajsa	Marispuszta 244.
41.	Kiskunmajsai Táj és Kenyérsütőház	Kiskunmajsa	Ady E. u. 54.
42.	Magyar Mezőgazdasági Múzeum	Lajosmizse	Alsóbene u. 623.
43.	Petőfi Sándor Emlékiállítás	Szalkszentmárton	Petőfi Sándor tér 14.
44.	Benedek Péter Emlékház	Uszód	Batthyány Lajos u. 5.

A bejárások alkalmával megvalósuló feladatok:

A megye területén található, működési engedéllyel rendelkező muzeális intézményekben történő helyszíni bejárások elvégzése, melynek során az állományvédelem szakterületét érintő tanácsadásra kerül sor. A látogatások során végzett munka részét képezi a műtárgykörnyezeti paraméterek (hőmérséklet, relatív páratartalom, megvilágítás, UV-sugárzás) műszeres mérése, ELSEC 765C UV+Monitor környezetfigyelő alkalmazásával. A mérések dokumentálásával, az összehasonlítható eredmények kiértékelésével meghatározó képet kapunk a környezet változásairól, mely befolyásolja a műtárgyak öregedési mértékét és gyorsaságát. A kockázatok azonosítását követően, a kialakult helyzet(ek) kezelésére vonatkozó javaslatok, az intézmények vezetői és munkatársai részére kidolgozásra kerül.

A Kultv. 45/a § (2) bekezdés j) pontja alapján a megyei hatókörű városi múzeum legalább egy fő, szakirányú közép- vagy felsőfokú végzettségű állományvédelmi felelőst foglalkoztat, aki középtávú intézkedési terv alapján évente legalább egyszer helyszíni bejárás keretében felméri a vármegye területén lévő muzeális intézmények állományvédelmi helyzetét, ami szükségessé teszi a létszám emelését a következő időszakban.

5.5 Erőforrások elemzése

HR

A restaurátori csoport vezetését 1 fő (félállású) restaurátor végzi. Ezen kívül két, műtárgyvédelmi asszisztensi végzettséggel rendelkező munkatárs segíti a munkáját.

Infrastrukturális erőforrások

A restaurátor műhely négy helyiségéből háromban led világítás, egyben pedig neoncsöves világítás van kiépítve. Utóbbi cseréjére a következő időszakban szükség lesz. Komoly hiányosság a pincébe telepített műhelyek levegőztetése-szellőztetése.

A restaurátor műhelyben közepes teljesítményű ipari célú kompresszor, illetve ahhoz kapcsolódó légrendszer található. Ez elsősorban egy kisebb és egy nagyobb méretű homokfúvó kamrát lát el, illetve szükség esetén egyéb, levegőt igénylő eszközök működtetését biztosítja. Emellett légtisztító berendezés, valamint elszívó berendezéssel ellátott kamra található a műhelyben.

A falak nedvesedése miatt a műhelyek melletti raktárhelyiségekben folyamatos a páragyűjtő berendezések üzemelése. Ez azonban csupán tüneti megoldás, hiszen szigetelés hiányában a vizesedés, a magas páratartalom (és ezek velejárói, pl.: penészedés) folyamatosan előfordul.

Gyűjteményi erőforrások

Az Intézmény gyűjteményeiben közel 600.000 db műtárgy található. Számtalan anyagtípus (celluloid- és üvegnegatív, előhívott fotók, diapozitívok, térképek, nyomtatványok, újságok, grafikák, vázlatok, festmények, könyvek, cserép, üveg, fém, csont tárgyak stb.) fordul elő, melyeknek egyedi kezelésre, restaurálásra, állományvédelmi beavatkozásra van szüksége. A rendelkezésre álló, 2023. első felében három fős szakmai csoport nem képes minden anyagtípus igényeivel lépést tartani. Számos részfeladathoz (pl.: festmény keretek asztalosmunkái, textilek és papírányagok restaurálása stb.) szükséges a külső szakemberek bevonása.

6. Stratégiai fókusztérületek

6.1 Erősségek

Értékes gyűjtemények. A közel félmillió gyűjteményben város és vármegyetörténeti ritkaságok, nagy jelentőségű leletek, műtárgyak, dokumentumok, fényképek stb. találhatóak.

Szakmai kapcsolatok. Az Intézmény számos hazai kutatóhellyel, intézménnyel és piaci szereplővel (vállalattal, vállalkozóval) tart fenn tudományos kapcsolatot.

6.2 Gyengeségek

Raktározási és műtárgyvédelmi problémák. A tagintézmények legnagyobb része régi építésű, elavult épület. A korszerű kiállításrendezésnek nem, vagy kis mértékben felelnek meg. Hely hiányában számos régi épületben vannak kisebb-nagyobb, raktárként használt terek, melyek nem, vagy csak korlátozottan felelnek meg a korszerű műtárgyraktározási feltételeknek.

Pénzügyi és humánerőforrások szűkössége.

Szűkös, restaurálásra korlátozottan alkalmas tér. Az Intézmény restaurátor műhelye a főépület pincéjében található, mely a talajvíz, a párasodás, illetve a rossz szellőzés miatt nem alkalmas a restaurálási munkák elvégzéséhez.

Technikai-műszaki feltételek elégtelensége. Hiányos, és részben elavult eszközállomány, bútorzat.

6.3 Lehetőségek

Igény a népszerű kiállításokra

Pályázati lehetőségek

Hazai partnerekkel (múzeumok, kutatóhelyek, piaci résztvevők) történő együttműködés

6.4 Veszélyek

Humánerőforrás hiánya. Az Intézmény 2023. elejétől 1 fő (félállású) restaurátorral és két fő műtárgyvédelmi asszisztenssel teljesít feladatokat. Szükséges a létszám és a szakképzettség növelése.

Fenntarthatósági problémák. Az évről-évre változó anyagi helyzet miatt az előre tervezés, a stratégia alkotás és a fejlesztések ütemezése, megvalósítása kérdéses.

Pályázati lehetőségek változékonysága. A támogatott területek és a támogatások intenzitása évről-évre kiszámíthatatlanul változik. Önerő nélkül a fejlesztések rendkívül nehezen végezhetőek el.

Cselekvési terv

Szervezeti egység	Fókuszfeladatok	Időintervallum
Restaurátori csoport	helyiségek állagvédelme, falak javítása, tisztasági festése	2023-2024.
Restaurátori csoport	bútorzat cseréje korszerű elemekre (asztal, vegyszerszekrény, székek stb.)	2024-2025.
Restaurátori csoport	fémösszetétel vizsgáló berendezés beszerzése	2025-2027.
Restaurátori csoport	megyei állományvédelmi bejárások teljes körű teljesítése	2024-től
Restaurátori csoport	munkatársak továbbképzése	2024-2028.
KKJM	raktárhelyiségek folyamatos fejlesztése, raktározási körülmények javítása	folyamatos